

EDINOST

GLASILO SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA DELAVSTVA V AMERIKI

ENTERED AS SECOND CLASS MATTER OCTOBER 11, 1919, AT POST OFFICE AT CHICAGO, ILL., UNDER THE ACT OF MARCH 3rd 1879.

Iskaja dvokrat na teden.
Volja za celo leto \$2.00
Published every weekly.
Subscription \$3.00 yearly.

"EDINOST"
1549 W. 22nd St.
Telephone:
Canal 98.
Chicago, Ill.
ME ME
ZA RESNICO
IN PRAVICO.

ŠTEV. (No.) 90.

CHICAGO, ILL., PETEK, 18. NOV. 1921.

LETO (VOL.) VII.

Published and distributed under permit (No. 320) authorized by the Act of October 6, 1917, on file at the Post Office at Chicago, Ill. — By the Order of the President A. S. Burleson, Postmaster General.

AMERIKANSKE NOVICE.

IZ RAZOROŽEVALNE KONFERENCE.

Washington, D. C., 16. nov. — Iz zadnjih novic, ki prihajajo iz washingtonske konference je razvidno, da za desetletni mornariški praznik soglašate obe Velika Britanija kot Japonska. Ste seveda obe za malo modificiranje predloga, ki določa moč obeh držav. Velika Britanija baje zahteva, da se omeji podmornica popolnoma, dočim se Amerika ne strinja s popolno odstranitvijo podmornice. Japonska pa tudi zmajuje s svojo nerazumljivo politično glavo, češ da bo njena pomorska moč preveč prikrajšana. Vendar je pa gotovo za enkrat, da za predlog soglašajo v glavnem in male nedostatki se bojo z lahkoto popravili.

VELIKA BRITANIJA IN JAPONSKA STE PRIPRAVLJENE RAZVELJAVITI SVOJO POGODBO.

Obe Velika Britanija in Japonska so baje sklenile razveljaviti svojo pogodbo, ki obe veže že več let kot zaveznice na daljnem iztoku. To pogodbo pa želita nadomestiti sedaj s tro-zvezo, ki se naj organizira z Amerikansko-Angleško-Japonsko pisano pogodbo. Ako bojo Združene Države soglašale za organiziranje take tro-zveze, je seveda za enkrat se vprašanje.

KITAJSKA ZAHTEVA POPOLNO NEODVISNOST.

Kitajska diplomacija je predložila washingtonski konferenci svoje odločne zahteve, da zahtevajo popolno neodvisnost in da morajo biti vrata Kitajske odprta celemu svetu brez vsake izjeme. Ta zahteva je na krožniku pred delegati konference in kakor se sliši, Združene Države podpirajo Kitajske predloge in zahtevajo, da se ta zagonetka pri kateri imajo brezdvomno svoje prste Japonci, reši povoljno in v zadovoljnost kitajskega naroda.

JAPONSKA NASPROTUJE ZAHTEVAM KITAJSKE.

Japonska delegacija je baje odklonila vsako revizijo koncesij in pogodb ki ji dajejo predpravice v Kitajski in do katerih je Japonska prišla v preteklosti potem svoje moči. Zvita delegacija Japonske, ki jo marsikdo na konferenci ne razume, hoče razmotrivati samo z bodočnostjo in o preteklosti ne slišati najmanjšega glasu.

FRANCOSKA BO RAZLOŽILA SVOJE TEŽAVE.

Francoska delegacija bo baje razložila v kratkem svoje načrte radi svoje vojaške sile na suhem. Je pri volji razorožiti svojo armado, ako boste Amerika in Francija pri volji podpisati skupno obrambeno tro-zvezo, ki bo dajala Franciji garancijo pred vpadom Nemčije. Če pa Združene Države in Velika Britanija ne boste za tako tro-zvezo, potem je sigurno da Francija bo obdržala svojo vojaško silo, ki jo ima pod zastavo.

Vendar, kakor namigavajo vladni krogi Anglije in Združenih Držav, bojo slednje ostale glupe napram vsaki taki sugestiji, ki naj bi potegnili obe države v kako obveznost do Francije proti Nemčiji.

GERARD PRAVI DA PRETI VELIKA NEVARNOST IZ VZHODA.

Bivši ameriški poslanik v Nemčiji James W. Gerard, ki je velik izkušencec v svetovni diplomaciji izjavlja, da Ameriki preti velikanska nevarnost na daljnem iztoku. On pravi, da vse komplikacije ki krožijo med Washingtonom in Tokio že delj časa, so odvisne od sedajne konference, ki bo začrtala novo smer tej rumeni nevarnosti. Zato priporoča vladnim krogom v Washingtonu, da se mora poiskati pot, ki bo privedla do enakovarnosti rumeno in belo pleme obeh narodov. To je glavna bistvena ovira, ki je dosedaj netila sovraštvo med Japonci in to deželo. Ako se tega vprašanja ne bo rešilo na taki podlagi, ki bo dovedla obojega k sporazumu, bo govorilo o rožje še predno bo minilo to desetletje.

VOZNIJA NA NADULIČNI ŽELEZNICI BO ZNIŽANA.

Družbe ki lastujejo nadulične železnice v Chicagi izjavljajo, da so pripravljene znižati voznijo, kakor hitro se izvrši natančni načrt za to izvedev. Tudi plin bo ceneje in telefon, kakor kaže izjava teh družb. Bomo videli za koliko se nas bojo usmili!

VOJNO STANJE V COLORADI.

Walsenburg, Colo., 16. nov. — Radi strahu pred morebitnimi nemiri v tukajšnjem premogarskem okrožju, ker so znižali plače premogarjem, je baje šerif Capps naprosil gubernerja, da naj proglasi vojno stanje, da se tako zabrani vsaki morebitni poizkus nemirov. Govori se tudi da je sinoči odšel iz Denverja polkovnik Hamrock z 100 mož "state rangerjev."

Delo je zapustilo več sto premogarjem, radi znižanja plač. Tako se govori z delavstvom, kadar se mu hoče utrpati pošteni zaslužek. Da jih ni sram!

HAITIANCI POJEDLI AMERIŠKEGA POMORŠČAKA.

Washington, 16. nov. — Ameriški trgovec H. M. Pilkington je danes pričal pred senatskim odborom, ki se bavi z upravo na Haiti, ter dokazal da so domačini na Haiti vjeli ameriškega pomorščaka pod imenom Lawrence, ga umorili po dolgih mukah in ga zatem zrezali na kose in pojedli. Istotaka usoda je zadel tudi nekega ameriškega poročnika, ki je izginil pred nekaj časom in o katerem še danes ni nikakega glasu.

AVTOMOBILSKI TATOVI.

V zadnjih 24 urah ni bilo v Chicagi ukradenih nič več, kakor 9 avtomobilov. Krasti avtomobile je danes prav tako v navadi, kakor klatici jabolke ali tepke na sosedovem vrtu.

POŠTNA LETALA PRIMORANA K TLOM.

Williamsport, Pa., 13. nov. — Dva poštna letala, ki sta nosila pošto sta bila v bližini tega mesta primorana k tlo, radi velikih sneženih viharjev, ki pravkar divjajo po tej okoličini.

CHICAŠKI VOZNIKI NE GREJO NA STAVKO.

"Teamsterji" v Chicagi so prišli do sporazuma in so preklicali svoj načrt za stavkanje, ki bi se irnelo pričeti v kratkem. Plače se jim bojo znižale za \$3.00 na teden zopredeni z 21. oktobrom t. l.

RAZGLEDE PO SVETU

LIGA NARODOV IN JUGOSLAVIJA.

Paris, 16. nov. — Kakor poroča pariško popoldansko poročilo se je sestala vrhovni svet narodov k razmotrivanju glede albansko-jugoslovanskega spora. Liga narodov, ki je pred kratkem zapovedala Jugoslaviji da se mora pokoriti njenim zapovedim in umakniti svoje čete iz ozemlja do katerega Srbija ni upravičena, bo sedaj izrekla končno in zadnjo besedo o situaciji na Balkanu.

Kakor smo slišali je Jugoslavija odločno zavrnila zadnje odredbe lige narodov. Britanske zastopnike v vrhovnemu svetu v Parizu je baje ta odpor Srbije, ki je seveda bolj srbski, kakor jugoslovanski zelo razkačil in zahtevajo, da se Srbiji stopi na prste v tem oziru.

Mi k temu albanskemu sporu rečemo samo to, da za 500.000 slovenskih duš na Primorskem in Goriskem, ni oficijelna Srbija niti z mazinem gnila. Tem več, šla je in podpisala pogodbo, ki izroča skoro tretjino slovenskega naroda tujčevi roki. Sedaj pa, ko se gre za par garjevih albanskih vasi, ima Srbija nad 30.000 hrvaških in slovenskih vojakov na albanski fronti. Stem je dovolj povedano, ter v tem se tudi zrcali vsa bratska ljubezen oficijelne Srbije do svojih bratov Hrvatov in Slovencev!

UPOR V INDIJI.

Delhi, India, 16. nov. — Blizu sedem sto upornikov Moplahskega rodu je bilo ubitih v zadnjih bojih, ko so uporniki poizkusili svoj napad na Pandikkad postojanko. Napad je odbila posadka Gurkhske vojašnice. Tudi britske čete so trpele veliko izgubo na mrtvih in ranjenih.

Uporniki rabijo v svojih napadih moderno topništvo in vodijo boje po najmodernijem načinu, vsled česar morajo Britanci računati na resnega sovražnika.

RAZCESAR KARL DOBI \$75,000 LETNE PLAČE.

Gilbraltar, 16. nov. — Bivši mornarh, ki se nahaja na krovu angleške ladje Cardiff na potu v izgnanstvo pravijo, da mu bojo zavezniki določili stalno letno plačo od 300.000 do 500.000 mark v zlatu, kar pride v ameriških dolarjih nekako \$75.000.

Razcesar bo nastanjen na otoku Madeira, ki se nahaja severozapadno od afriške obale. Določeno plačo mu boste plačevale angleška in italijanska vlada, do časa, dokler ne bo vrhovni svet določil in razdelil to plačilo na dežele, ki so nastale iz bivše avstro-ogrsk. monarhije.

Seveda, če bi navaden človek spletkaril, kakor je razcesar Karl, bi ga kratko malo ustrelili in igra bi bila končana Monarhi pa, kot razvidno niso še izgubili svojih privilegijev nad ljudstvom.

VELIKA EKSPLOZIJA V NEMČIJI.

Mayence, 16. nov. — V Dotzheim blizu Weisbadena na pruskem, se je pripetila velika eksplozija v neki tovarni, ki je poškodovala okoli 60 oseb in 12 ubila. Škoda ki jo povzročila nesreča v tovarni se baje ceni, nad 25.000.000 mark.

Francoske čete ki se nahajajo v tej pokrajini so bile poslone na pozorišče, da pomagajo prizadetim in preživelim. Dotzheim se ne nahaja daleč od Oppau-e, kjer se je pripetila sept. mesca velika eksplozija, ki (Nadaljevanje na 2. strani.)

NOVICE IZ JUGOSLAVIJE.

Število praznikov hoče zmanjšati minister za socijalno politiko. Tozadevni zakonski predlog je že gotov — javnost pa ne ve: Ali bodo reducirani državni ali cerkveni prazniki, ker pod sedanjim režimom vsestransko — svobodnega razmaha bi bilo mogoče prvo in drugo ali pa oboje!

PREMOŽENJE BIVŠEGA NADVOJVODE FRIDERIKA.

Budimpeštanski in dunajski borzijanski listi vzdržujejo vest, da se z ameriški kapitalisti vrše pogajanja za prodajo posestev bivšega nadvojvode Friderika (mednja spada tudi Belje). Pogajanja vodi Friderikov sin Albrecht. Posestva cenijo na 200 milijonov dolarjev ali približno 50 milijard jugoslovanskih kron! Podobna premoženja so imeli več ali manj vsi avstrijski nadvojvodi. A ne Friderik, ne vsi drugi in tudi nihče njihovih prednikov ni nikdar v svojem življenju delal v pravem zmislu besede. Vse to so ljudski žulji.

BOJ DRAGINJI IN LAKOTI.

Enkete velmož zborujejo, delavci in uradniki protestirajo in kličejo: kruha! kruha! Kmetje pa obupani hodijo krog njiv, kjer gine ozimina od dne do dne. Vskalila je — pa suša jo požigala in na pomlad utegnejo biti njive prazne. "Slovenec" daje nasvete o štedenju in rahlo omeni tudi edino rešilno misel, ki naj jo ves narod na glas zavpije slepi vladni ušesa: nobeno zrno ne sme več iz države! Zapolnite zaloge žita, vsake vrste. Pravičnejše naj se pokoljejo doma, da se preskrbimo z mastjo. Meso naj shranijo sušilnice in konserve. To je edini konkretni boj zoper lakoto, vse drugo so fraze. Učeni pratikarji in zvezdogledi prerokujejo še več let sušo. Dal Bog, da bi šla rakom živžgat njihova prerokovanja! Če pomlad pokaže novo — upanje, bo za shranjene zaloge kupca še vedno dovolj. Torej, vlada, spreglej! Zanjka lakote se zadržuje.

PRISMODE.

Nekatere jugoslovanske frajle nimajo drugega dela, kot da se skušajo, katera je lepša. Neki belgrajski list je razpisal tekmo. In za prvo jugoslovansko lepotico je bila priznana ljubljanska gospodična Mimi Tavčarjeva. Če bi se razpisala tekma, katera izmed teh frajla bolje kuhati in gospodinjiti — Bog ve, če bi se katera podala v tekmo.

Suša l. 1834. Leta 1834. je bila tako huda suša kakor letos. Vode so jako upadle. Pri Zidanem mostu je držal čez Savo nasproti današnjemu kolodvoru most, ki ga je zgradil leta 1222. vojvoda Leopold na istem mestu, kjer je stal stari rimski most. V bojih s cesarjem Friderikom III. so dali celjski grofje leta 1442. ta most podreti in od tega časa ni bil na tem mestu nič več obnoljen. Leta 1834. so se videli radi zelo majhne vode zidani stebri na kranjski strani ter so jih odstranili radi plovbe. — Po Gorenjskem se govori, da se letos spet vidi blizu tam neka skala, ki ima letnico 1834. (Komur je o tem kaj znanega, naj sporoči!) Zaradi suše je bilo tega leta imenitno vino. Pisec teh vrstic je od starih ljudi večkrat slišal, da so pili vino iz leta 1834. Levstik piše v Popotovanju iz Litije do Čateža (l. 1858). o njem tako-le: "Štiri in tridesetega, to je bila pijača, to! Letošnje vse nič proti onemu, prvi Hostnik, človek pri petdesetih letih. Enajstega (Nadaljevanje na 2. strani.)

KATOLIŠKI VESTNIK

Zrno med plevami. Krsta Cievrić, ki je te dni v svojem listu katoliški del jugoslovani krstil v "šokci", je imel nato zopet par svetlih trenutkov, v katerih je napisal o celtatu katoliške duhovščine te-le stavke: "Samstvo ni tako nismiselna ustanova, najsi je s čisto fiziološnega stališča neprirodna; ne imajoč družine, se morejo služabniki božjega oltarja popolnoma posvetiti cerkvi, oni se takorekoč poroče s cerkvijo; ako bi se oženili, bi svojo glavno skrb posvečali družini, cerker bi jim pa postala takorekoč postranska stvar. In s tega stališča je katoliška cerkev storila prav, ko ne samo redovnikom nego tudi svetnim duhovnikom prepovedala zakon."

Češkoslovaški katoliki pri sv. Očetu. V začetku oktobra je več tisoč katolikov iz Češkoslovaške potovalo na romanje v Rim. 8. oktobra jih je sv. Oče sprejel v avdijenci. Ženske v slikovitih narodnih nošah, Orli v krojih, omladinci v temnih oblekah. Ko je prišel sv. Oče v veliko dvorano v Vatikanu, ga je patriarški knez nadškof v imenu vseh v latinskem jeziku pozdravil, na kar se mu je sv. Oče v daljšem govoru zahvalil. Opozoril je na nevarnost, ki preti katoliški veri in pokazal zgled sv. Cirila in Metoda. Pozval je vernike, da naj bodejo hrabri in trdni v boju za svojo in svojih očetov vero in jim podelil apostolske blagoslov. Nato je knez nadškof predstavil papežu poslance in senatorje, zastopnike omladincev in Orlov. Avdijenca je trajala nad 3 ure.

STAVBA VELIKEGA KATOLIŠKEGA LJUDSKEGA DOMA V PRAGI.

V Pragi se je ustanovilo društvo za zgradbo katoliškega ljudskega doma, čigar predsednik je docent dr. Karel Svoboda. V novem domu imajo biti društveni prostori, večja in manjša dvorana za predavanje, gledališke igre, slavnosti, telovadnica za Orle, bioskop, restavracija, kavarnica in hotel. Društvo je že kupilo stavbišče za 800.000 čs. kron v središču zlate Prage s frontama v dve ulici. Dosedanje tahn stoječe hiše bodo podrti in začeli z zidanjem krasne palače. V bližnji bodočnosti bode razpisan konkurs za načrte.

Razvoj katoliške akcije v Zagrebu. V Zagrebu so začeli na dvorišču palače sv. Jeronima zidati veliko dvorano za katoliške prireditve. Dvorana bo v kratkem dovršena.

V AŠ DENAR

bo doma najhitrejši, ako ga pošljete skozi naše podjetje.

Mi računamo po najcenejšem dnevnem kurzu istega dne, ko prejmemo od pošiljateljev denar.

Ob izidu te številke smo računali:

Za jugoslovanske krone:

500	\$ 2.00
1,000	4.00
5,000	20.00
10,000	39.50

Za italijanske lire:

50	\$ 2.75
100	5.00
500	22.50
1000	44.00

Vse pošiljatve naslavlajte na:

"EDINOST",
1549 W. 22nd St., Chicago, Ill.

EDINOST.

GLASILO SLOVENSKEGA KATOLIŠKEGA DELAVSTVA V AMERIKI
izjaha dvakrat na teden.

Slovenian Franciscan Press.

1849 W. 22nd St. Telephone Canal 98. Chicago, Ill.
ADVERTISING RATES ON APPLICATION.

Published Semi-Weekly by
SLOVENIAN FRANCISCAN FATHERS, 1849 W. 22nd St., CHICAGO, ILL.

Entered as second-class matter Oct 11, 1919, at the post office at Chicago, Illinois, under the Act of March 3, 1879.

Usoda pacifika je v rokah Amerike in Anglije.

Zadnja svetovna vojna je zapustila svetu v pacifiškemu morju le tri medsebojne močne tekmece. Nemško brodovje ki je tudi kraljevalo nekoč po tem vodovju, je izgubilo, ni ga več. Rusijo se enkrat ne vpošteva, je potisnjena nazaj vseh vse od važnejših postojank v pacifiškem morju. Porhu vsega pa je današnja Rusija demoralizirana in se nahaja vsa obklana od nesrečne revolucije, ki jo je pahnila v brezmejno gorje, izkaterega se ne bo tako izlepa izkopal. Francoska in Nizozemska, ki imate tudi par važnih postojank v tem vodovju, pa tudi ne pridete toliko v vpoštev, ker njuni mornarici niste mozne za kako večjo pomorsko akcijo v tem vodovju. Kitajske se pa že itak ne šteje kot pomorske sile, ker je pod petami oholih Japoncev na daljnem iztoku. Konečno nam ostanejo le tri velesile, ki so v stanu tekmovati v tem vodovju. In te tri pomorske velesile so: Amerika, Anglija in Japonska.

Torej zadnji trije so gospodarji pacifiškega morja. In če bi prišlo do vojne na tem širnem prostoru tihega morja, bi prišlo zato, ker Amerika, Anglija in Japonska bi ne zmogle zdržati ljubelega miru. Nasprotno pa, če hočejo te tri velesile v Pacifiku mir, ga lahko imajo, treba ga le čuvati in medsebojno zjamčiti. To je situacija današnjega dne. Mogoče da ne bo dolgo, ko se bo ta situacija predrugačila in bo dobila drug obraz. Ko se boste Nemčija in Rusija zopet postavile na noge, kar se gotovo boste zato jamči krepot in sila obeh narodov, tedaj se bo pa na mah preobrnila situacija v Pacifiku. Ko pa ta doba nastopi, bo nastopila žnja pa tudi nova potreba, ki bo potrebovala novih zvez, od katerih bo pa zopet odvisen mir ali vojna.

Danes pa so Amerika, Anglija in Japonska, ki drže v svojih rokah ključ, do ljubelega miru in do usode Pacifiškega morja. Sedaj ste v neki tajni zvezi Anglija in Japonska in Amerika je sama. Vendar pa sila, ki mora kontrolirati situacijo ni izražena v tej zvezi. Je pa naravno, če tudi se nekaže javno, da živi med Amerikanci in Angleži medsebojna angleška vez, ki bo skušala oba naroda dovesti k sporazumu in če se zadnje posreči, tedaj je gotovo da se Japonci ne bojo drznili nastopiti s silo proti delu obeh narodov, ampak se bojo pridružili in delovali za isti cilj, kot prva.

Amerikanci kakor Angleži držijo v svojih rokah zelo važne interese svojih narodov v Pacifiku in pri tem nesmemo pozabiti da so po govoric in deloma po krvi bratje. Ta sorodnost se čuti med ameriškem in angleškem narodom, akoravno oficijelni krogi nočejo mnogo slišati o tej sorodnosti, kajti njim se gre več za oficijelno stvar, kot narodovo sorodstvo. Tudi oficijelna Anglija bi ne zavidala Amerikancev, ko bi se ne šlo radi hitro naraščajoče ameriške trgovine. Tako pa vsak, ki kolikaj opazuje odnose med Ameriko in oficijelno Anglijo, vidi da oficijelna Anglija gleda zavistno na napredujoče ameriškansko trgovino.

Zato bo treba najti ameriškanski in angleški diplomaciji pot do sporazuma radi trgovskih postojank, ki so bistveno potrebne obema za njihov obstoj in življenje. Od tega sporazuma pa bo odvisen bodoči mir v Pacifiku.

Hughes -- Wilson.

To sta dva moža, katerih se bo zgodovina spominjala še v pozna leta. Kdo se nespominja velikega Wilsona pred tremi leti. Njegovo ime je bilo treba samo omeniti in naučenost ljudstva je kipela iz src. Danes, Wilsonu ne pojo več slave, tistemu velikemu Wilsonu o katerem smo govorili in pisali kakor o Odršeniku sveta. Njegovi krasni ideali in načrti, ali se niso svetili v človeškem razumu svetlejši kot biseri? In kje so ti njegovi ideali — načrti — biseri? Zakaj so propadli, zakaj jih ni izpeljal, kakor jih je zasnoval?

Danes pri washingtonski konferenci pa vidimo, kje je naredil Wilson napako. Wilson je bil preodkritsrčen, tajnost mu je bila nepoznana. Se pred versaillesko konferenco, že dolgo pred njegovim odhodom v Evropo je nam razložil svoje srčne želje in načrte, kakor oče svoji družini pred odhodom po svojih delih. In zakrnjena evropska diplomacija je to priliko izražala, in mu nastavila svoje mreže in se zvito pripravila na versaillesko konferenco. To je bila bridka preizkušnja za Wilsona in še mnogo hujša pa za narode sveta, ki so tako željno pričakovali pravičnega miru.

Tako Wilson v Versailles.

Pri današnji konferenci v Washingtonu pa vidimo drugega moža, našega državnega tajnika Hughes-a. On, ki je bil prič, kako so prevarili Wilsona v Versailles evropski diplomatje, je to izrabil in vse svoje načrte obdržal v strogi tajnosti. In ko je predsednik Harding izdal svoj oklic za sedajno razoroževalno konferenco, se je za njo tajno in temeljito pripravil. Prišli so skupaj, zastopniki Evrope in daljnega Iztočka, se vsedli za mizo, čes sedaj zaprimo vrata in bomo govorili zasebno med štirimi stenami. Pričela se je konferenca in Hughes je odprl vsa okna in vrata in njegov glas je zagrmel v svet in vetrovi, so ga raznesli med vse narode sveta. Njegovi tajni načrti so padli, kakor bomba in diplomatje evropske šole so prestrašeni in zmedeni. Pred javnostjo se boje kljubovati Hughesevim načrtom, zato so rajne otožno prikimali in nekako hipokritično pritrdili njegovemu predlogu. Kaj je pa v njih srcih, je pa drugo vprašanje. Vendar glavno je, konferenca se bo vršila pri odprtih vratih in zato gre zasluga in čast našemu državnemu tajniku Hughes-u, ki je tako spretno in nepričakovano stopil na rep, slepomisejnu evropske diplomacije.

Iz slovenskih naselbin.

CHICAŠKE NOVICE.

Poročili so se v slovenski cerkvi sv. Štefana: Mr. Frank Murn z Miss Antonijo Kos. Priče sta bila Jožef in Antonija Gerbajs.

Krščeni so bili: Edward Fr. Mrvar sinček družine Mrvar; Ana Josephine (Zunich) hčerka družine J. Zunich; in Edward Sr. Bobich, sinček družine Louis Bobich.

So. Chicago, Ill. — Slavnemu občinstvu v So. Chicagu, Chicagi in bližnji okolici naznanjamo, da bo naša župnija priredila prvič veliko javno predstavo na ameriški način takoimenovani "Minstrel Show", na Zahvalni dan (Thanksgiving Day), dne 24. novembra t. l. Predstava se bo v vršila na 91 ulici in Exchange ave. v Masonic Temple dvorani. Začetek točno ob 3:00 uri popoldne.

Vsem ki bojo nam skazali naklonjenost in posetili našo prestavo bomo So. Chicažani skušali ob enakih prilikah povrniti.

Za dobro zabavo in postrežbo jamčijo vsem, župljani So. Chicaške župnije.

Odbor.

Virginia, Minn. — Sprejmite v list nekoliko vrstic iz tukajšnje slovenske naselbine. Delavske razmere so kakor drugod.

Najprvo me veže dolžnost, da se iz srca zahvaljujem naši marljivi zastopnici za prijazen sprejem in postrežbo in to je, g. Rozi Tishel. Nadalje se najlepše zahvaljujem g. Klinz za njeno požrtvovalnost in trud, ko je hodila z menoj okoli Slovencev v tej naselbini, da mi je bilo tako mogoče kar največ rojakov pridobiti za naše liste. Iskrena hvala tudi g. Štukel, ker tudi ona mi je silno veliko pomagala pri moji agitaciji. Vsem še enkrat najlepša hvala in vsega mogočnega Bog naj bo plačnik za Vaš cenjeni trud!

Leo Mladich, pot. zastop.

Willard, Wis. — Tukaj smo dobili prvi sneg letošnje jesen 7. novembra in ga imamo za kake štiri palce, kar ravno zadostuje za naše lovce na srne in jelene.

Lovska sezona je od 13. do 22. novembra in te se naši slovenski fantje prav pridno poslužujejo. Mi jim vsem želimo dober plen.

V bolnišnici so naši rojaki: Mr. Joe Pekolj radi boleznj na pljučah. Mr. Frank Zupanc, ki je srečno prestal operacijo za kilo. Mr. Anton Šain, ki je bil operiran na slepiču. Vsem želimo skorajšno okrevanje. Pozdrav! Zastopnik.

CLEVELANDSKE NOVICE.

Zadnje sredo zvečer ob 7:30 se je vršila birma v slovenski cerkvi sv. Vida. Mnogo stotin slovenskih otrok je bilo birmanih.

V petek je umrl rojak Ivan Prišelj, ki je stanoval na 519 E. 143rd St. Doma je bil iz vasi Drnovo, fara Leskovec pri Krškem. V Ameriki je bival okoli 25 let. Bolehal je dalj časa na nadubi. Bil je član dr. sv. Janeza Krst. št. 37 JSKJ. in dr. Slovenec, št. 1. SDZ. Tu zapuša soprog in tri sinove ter eno hčer, ki so že vsi poročeni. Star je bil okoli 60 let. Pogreb v pondeljek pod vodstvom A. Grdina. Pokoj njemu!

Policija je dobila gletnega John Smrke mrtvega na 55. cesti in Standard ave. Stariši stanujejo na 1391 E. 55. St. Ne ve se, ali ga je povozil avtomobil ali kara. Motormani 55. ceste kar zanikajo, da bi kdo koga povozil, in ko so preiskali kolesa vseh kar, niso dobili nobenega znamenja nesreče. Truplo se nahaja v mrtvašnici Jos. Zeleta.

Dvakrat v eni noči je bil napaden od roparjev John Pappas, 1304 E. 9th St. toda prvič so mu odvzeli samo 20 centov, drugič je bil a "suh" še od prej.

Chicago, Ill. — Dasiravno so operacije večkrat nevarne, so vkljub temu potrebne in veliko ljudi, ki se danes zdravji vesele življenja, bi že davno gnilo pod zemljo, ko bi jih ne bila rešila dobro izvedena operacija.

Iz poročila odbornikov na zadnji seji "Adrije" dne 11. t. m. se je dalo sklepati, da se je tudi o to mlado društvo vrinilo nekaj okužujočih bacilov, nezdravih razmer, ki bi sčasoma, ako jih koj v kali ne zatremo, ugonobile društvo ali ga vsaj ovirale pri napredku. Potrebna je hitro operacija, ako hočemo, da se iz Adrije ne bo razvila grda pokveka, temveč stasita rdečelična mladenka.

Eden izmer najvažnejših sklepov omenjene seje je bil ta, naj se vpele v Adrijo strog red in stroga disciplina. Kjer ni sistema, kjer ni pravega reda, tam tudi ni stalnega napredka.

Na podlagi tega sklepa je moral odbor takoj podzvzeti razne korake, ki bodo mogoče marsikaterega člana nekoliko osupnili, enega ali drugega morda celo odtrgali od društva, celotni stvari pa bodo v korist. Kdor je pravi značaj, bo imel odslej še večje veselje biti član društva, kimavci pa itak nikjer niso za drugo kakor viro in je za vsako društvo tem boljše, čim prej se jih znebi. Boljši je majhen kupček čistega zrnja, kakor pa velik kup plev.

Kdor izmed aktivnih članov do danes ni prišel do prepričanja, da se zamore, ako le hoče, pri Adriji več naučiti kakor marsikje drugje, je najboljše, da kar zajme.

Kakor so nekateri člani pokazali veliko nestanovitnost, tako jih je na drugi strani tudi nekaj, ki imajo pravi smisel in razumevanje za našo stvar. Ti so se redno vdeleževali vaj ter se na koru in pri vajah vzorno zdržali. Čast jim! O priliki bomo objavili njih imena. Po naročilu zadnje splošne seje je dobil sedaj vsak izmed njih v posebnem pismu izraženo priznanje in zahvalo odbora in celokupnega članstva. Kakor bomo preganjali nered in polovičarstvo, tako tudi ne bomo gluhi in slepi za pravo delo in požrtvovalnost, ter bomo znali to ob vsaki priliki primerne ceniti.

Tudi glede sprejema novih članov bo odslej Adrija veliko strožje postopala. Za aktivnega člana bo sprejet le tisti, kdor bo prej redno prišel k trem vajam. Na koncu tretje vaje bodo pevci v njegovi odsotnosti glasovali, ali ga želijo sprejeti v svojo sredo ali ne. V slučaju, da dobi ugodne glasove bo sprejet s posebno

nib obredom.

Društveni odbor je sedaj takole izpopolnjen: Mr. John Gottlieb, revizor; Mr. Peter Prah, revizor; Mr. John Jenškover, blagajnik; Miss Anna Zellar, tajnica; Miss Mary Kochevar, rediteljica; Mr. Joe Pfajfar, reditelj.

Končno so bili predloženi računi o dohottkih zadnje prireditve "Kovačev student". Igra je vkljub nizki vstopnini finančno razmeroma dobro vspela. Članstvo je odločilo, naj se porabi primerna svota za novi pian, nekaj denarja pa naj ostane v društveni blagajni.

Podporni člani dobe posebne izkaznice. Članarina, 25c na mesec, se bo računala vsem od 1. nov. t. l. naprej.

Vaje bodo kakor doslej: vsak pondeljek narodno petje, vsak četrtek dramatične vaje, vsak petek cerkevno petje, vsako soboto vaje za mladinski zbor Adrije.

Nadaljne skupne seje bodo vsak zadnji petek v mesecu ob 9. uri zvečer v cerkveni dvorani. Podporni člani bodo vsakokrat pismeno povabljeni.

V najkrajšem času bo Adrija pripravljena za tri nastope: 1. Dve šaloigri "Za letovišče" in "Bela jetra." Za društvo sv. Jurija C. O. F. št. 960. 2. Igra "Materin blagoslov." Obenem pevске točki ni šaljivi prizori. Natop mladinskega zbora "Adrije." 3. Igra "Divji lovec." Ta bo zrela za oder šele enkrat januarja meeca prihodnjega leta. Igrali jo bomo v večji dvorani.

Od zadnje prireditve se je število naših podpornih članov znatno pomnožilo. Upamo, da se bo po prihodnjem našem nastopu še bolj.

Srejmemo nove pevke in pevce, posebno take, ki so prišli iz stare domovine in žele postati v resnici delavni in zanesljivi člani oz. članice "Adrije." Za odbor

Miss Anna Zellar, tajnica.

DAR ZA "DIJAŠKO KUHINGO" V LJUBLJANI.

Neimenovana dobrotnica iz Canon City, Colo., je poslala Rev. Jno. Smoley-u svoto \$5.00, kot dar za dijaško kuhinjv v Ljubljani s sledečim pismom:

"Častiti Father Smoley:—Videla sem v listu Edinost prošnjo za dijaško kuhinjv. Zato sem se odločila, da Vam pošljem mali dar.

Tukaj nas ni dosti Slovencev in nimamo slov. duhovnika, zato pa toliko bolj radi prebiramo lepe liste, posebno "Ave Maria". Slovenci smo Vam zelo hvaležni, ko pišete tako lepo "Nedeljskega Tovariša," kjer nas tako lepo poučujete. Ljubi Bog naj Vam poplača za Vaš trud. Prosim da ne objavite mojega imena v listih, ker je bolje da ne ve levica, kar desnica dobrega stori.

Vas pozdravljam Neimenovana.

VABILO NA VESELICO.

— katero priredi —

DR. SV. ALOJZIJA ŠTEV. 47. KSKJ., v Chicagu, Illinois.

Veselica se bo vršila na

"ZAHVALNI DAN" (Thanksgiving Day) v četrtek, 24. NOV. 1921
v "Narodni Dvorani" na Racine Avenue in 18. cesti.

Začetek veselice točno ob 2. uri popoldne.

Na to veselico vabimo vse Slovence in Slovenke iz Chicage in bližnje okolice. Vabimo tudi k udeležbi vsa cenjena društva, katerim bomo naklonjenost skušali vrniti o priliki ko bojo imela svoje priredbe.

Za ples bo svirala dobro znana Frank Sinkowec Orchestra.

Za najboljšo postrežbo in zabavo bo skrbel

Odbor.

Veselični Odbor.

Mr. John Kočevar,
Mr. John Šimec,
Mr. Anton Malešič,
Mr. John Ferkul,

RAZGLEDE PO SVETU. (Nadaljevanje z 1. strani)

je zahtevala nad 1000 žrtev poškodovanih in mrtvih, ter pustila za sabo velikansko razdejano v tamošnji okolici.

Par slučajev iz Gorice. Žalosten slučaj se je zgodil v Prvačini. Nekaj Franc Budal je nesel iz Jugoslavije nahrbtnik tobaka in se peljal z nekim vozom od Dornberga do Prvačine. Dva orožnika sta ga srečala, preiskala voz, našla tobak, sedla na voz in se peljala v Prvačino. Budalu je planila nesrečna misel v glavo, da je začel bežati. Orožnik je ustrelil za njim in ga je zadel. Grdo je bilo, da potem orožniki niso pustili, da bi ljudje ranjencu pomagali in so neobvezanega zaprli, še žene in brata niso pustili pri njem. Vsled takega brutalnega postopanja je Budal umrl takoj po dohodu v bolnišnico in zapustil ženo in dva otroka. Pravijo, da je bil Budal ovdan, da je šel po tobak in so orožniki že čakali nanj. Pač žalostno!

Drug grozen slučaj se je zgodil v Gorenji Trebuši. Tam je živel vpoškodjen župnik Kadenaro, nekoliko čudak. Ta ni prišel maševat pretečeno nedeljo, zato so šli ljudje gledat, kaj se mu je zgodilo. Dobili so ga v stanovanju mrtvega na postelji in večkrat z nožem zabodena. Urpali so mu vse in izginili.

Nekega Zimica iz Gorice so zapadli preteklo nedeljo ob 9. uri zvečer razbojniki pri Čepovanu, udarili ga trikrat, da je padel kot mrtev na tla, oropali ga vsega in odšli; mož bo okrevalec.

Pač smo v res lepih razmerah. To lahko edino še s tem, da smo v Italiji.

Energičen župan in stanovanjska mizerija. Češki listi poročajo: Da bi odpravil stanovanjsko bedo, je lučenski župan vzela zadevo v svoje roke. Pozval je vse občane, o katerih je znano, da so v vojni dobi obogateli, naj dajo denar za zgradbo hiš. Za to so jim bile priznane razne ugodnosti. Energična akcija lučenskega župana je bila simpatično sprejeta in le njegova zasluga je, da se bo v kratkem začelo zidati.

Srečna Mehika! Najbogatejša država na svetu je Mehika. Tam nimajo danes nobenega papirnatega denarja v prometu, ampak samo zlato in srebro. Ker imajo teh dveh žlahtnih kovin v izobilju, sploh ne mislijo na tiskanje papirnatih bankovcev. V Evropi imamo pa papirnatih flik od dne do dne več. Zato pa je tudi vsak dan večja draginja.

Slika za 80.000 funtov šterlingov. Svetovno znana slika Tomaža Gainsborougha "Bhu-Boy" (mladeničeva slika) zapusti Angleško. Daily Mail namreč poroča, da jo njen dosedanji

lastnik prodal nekemu Američanu za 80.000 funtov šterlingov.

Fašistovsko gospodarstvo v Italiji traja v kljub vsem opominom in naredbam vlade dalje. Tako so zadnje dni vprizorili fašisti krvave spopade z delavstvom v Bologni in okolici. Ubitih je bilo več delavcev, mnogo pa težko ranjenih. Poslanca Garosija v Florenci so fašisti na ulici pretepli.

Napad na tiskarno "Atheneum" v Budimpešti. Iz Budimpešte poročajo, da je tam ponoči 25. okt. četa oboroženih mladih ljudi napadla največjo peštansko tiskarno "Atheneum", prekinila telefonske zveze in z bombami uničila štiri velike rotacijske stroje in en stavni stroj. Nato so napadli upravo "Az Esta" in napravili za več milijonov škode. Ko je došla policija, ni bilo o storilcih več nobene sledi.

PARNIKA TRČILA.

New Orleans, 16. nov. — Francoski parnik Maryland je bil danes zadet in močno poškodovan od japonskega parnika Tukuya Maru. Francoski parnik je dobil na strani globoko luknjo, ki je več čevljev široka. Nezgoda se je pripetila radi goste megle ki je ležala nad pristaniščem.

MIMOGREDE.

Zrnice med plevami najdeš, ako čitaš fliko Glas Svobode iz dne 11. novembra številko 90. Tam dopisovalec flike pripozna, da je Edinost energična. Počasi, zelo počasi se od časa do časa flika. Glas Svobode nehote sprijazni z resnicoljubnostjo.

Konda, to ti je kunde! Hipoma bi človek mislil, da se ima Glas Svobode res na kaj ponašati. Za 1/2 cole je širši in za 1 colo (palec) je daljši Glas Svobode od Edinosti... po tako domišljavost in napihnjenost, kakor tiste žabe, ki je hotela volu enako velika postati. A ko si kaj zameril pa odmeri, kunde!

Kakor se opaža, je dopisniku Glas Svobode zares že lasten poneumnevalen ton. Kar ne more se ga otresti. Toraj ga pa imej svoj poneumevalni ton, s katerim si tako zraščten. Dober tek tebi in tvojim socijem pri drobtincah olikanosti in uma!

Dopisniku "slabi argumenti": Govori slepemu o barvah, govori gluhe mu o godbi. Prvo kakor drugo je brezuspešno. Ne vidi nič, ne sliši nič kot bil bi mrtva stvar. Zanikanje, smešenje, oklepaji, vprašaji to še niso dobri, nepobitni argumenti.

Nepriistransko in temeljito proučevanje zgodovine tako nje negativna kot pozitivna stran je pa dovedla že marsikoga do pametnejšega mišljenja, do modrega življenja, konvertiranja, nazaj do prave vere.

JUGOSLOVANSKE NOVICE. (Nadaljevanje z 1. strani)

je bilo pa še bolje, zavrne Bojic. Štiri in trideseto je imelo preveliko moč, da je vznak metalo; še mrli so od njega, mrli: ono pa dobro v ustih, zdravo v telesu. Ravno sem bil na Savi pri brodnikih; nikoli ne bom pozabil, kako se je živelo tiste čase! Pil si ga za petico ti, pa še kdo drug poleg tebe od jutra noter do večera; na zadnje ti je pa še prinesel drobica iz petice."

Požar v medvodski papirnici. Snovi je nastal požar v papirnici v Medvodah. Prišle so na pomoč bližnje požarne brambe, ki pa ognju niso bile kos. Ob 1. uri ponoči so poklicali na pomoč ljubljansko požarno brambo, ki se je pozivu odzvala. Toda njena pomoč je malo zalegla, ker ni mogla vzeti s seboj parne brizgalne, radi katere so jo v prvi vrsti klicali

Velika eksplozija v Belgradu. — Belgrad, 23. oktobra. Veliki, ob Savi ležeči petrolejski rezervoarji, ki so last monopolske uprave, so začeli goriti. Ogenj je nastal na doslej nepojasnjem način. Ogenj se je razširil z velikansko hitrostjo in vsi pozikusi, požar omejiti, so ostali doslej brezuspešni. Vnelo se je tudi nekaj obrežnih vlačilcev, katerih goveče razvaline resno ogrožajo most med Belgradom in Zemunom. V Belgradu splošno sumijo, da je požar zanetila zločinska roka iz političnih ozirov v prid Madžarske.

Politična organizacija italijanskega ženstva. V Italiji se pripravljajo ženska volivna pravica. Za široke ljudske stranke — socialiste in popolare — vstaja s tem nov močan činitelj. Dejansko se obe stranki zbirata na organizacijo ženstva. Don Sturza je v svojem govoru na benškem kongresu povedal, da upa žensko organizacijo v najkrajšem času izvesti. Istotako je vodstvo socialistične stranke na svoji prvi seji po izvolitvi sklepalo o ženski organizaciji.

Inž. Karel Bončar — povožen med Litijo in Kresnicami. Dne 17. oktobra ob pol 12. uri ponoči je našlo progovno osebje juž. železnice ob progi med Litijo in Kresnicami truplo inženirja Karla Bončarja iz Ljubljane. Truplo je ležalo ob progi na cestnem prehodu pri km 403. Vsi znaki kažejo, da je bil inženir Bončar povožen od osebnega vlaka št. 48. Vzrok nesreče ni znan.

Smrtna nesreča. Dne 17. t. m. je iz Ljubljane prihajajoči večerni osebni vlak med postajama Kresnice in Litijo povozil rud. inženirja Ludvika Bončo, ki je bil takoj mrtev. Njegovi kolegi obžalujejo nenadno izgubo ljubega tovariša, Idričana.

ZA BOŽIČ

je gotovo da se boste spomnili svojih domačih v stari domovini in jim poslali kak dar za praznike. Ako hočete da bo denar v pravem času na svojem mestu, pošljite to takoj in sicer skozi podjetje, ki vam nudi najhitrejšo postrežbo, zanesljivost in pa tudi najcenejše cene evropskim valutam. To podjetje pa je:

Bančni Oddelek "Edinosti", 1849 W. 22 St., Chicago, Ill.

J. KOSMACH

1894 W. 22nd St., Chicago, Ill. Rojakom se priporočam pri nakupu raznih BARV, VARNIŠEV, ŽELEZJA KLJUČAVNIC IN STEKLA. Prevzamem barvanje hiš zunaj in znotraj, pokladam stenski papir. Najboljše delo, najnižje cene. Rokaji obrnite se vselej na svojega rojakal

NAZNANILO IN PRIPOROČILO

Rojakom Slovincem v Duluthu, Chisholmu, Evelethu, Ely Gilbertu in po vseh slovenskih naselbinah v Državi Minnesoti, naznanjamo da jih bo te dni obiskal naš zastopnik Mr. Leo Mladich, kateri je poblaščen pobirati naročnino za naše liste Ave Maria, Edinost in Glasnik Presv. Srca Jezusovega in sploh vse, kakor oglašene in drugo, kar je z zvezi z našimi listi.

Našim cenjenim naročnikom in dobrotnikom ga najtopleje priporočamo, ter jih obenem prosimo da mu grejo na roko v vseh ozirih.

Uprava Ave Maria, Edinosti in Glasnika P. S. J.

SKOZI NEW YORK

Pot v stari kraj in iz starega kraja drži skozi New York. New York tvori takorekoč prehod med Ameriko in Evropo. Potnik, idoč v domovino, ne ve pri čem je, dokler nima za seboj New Yorka in tudi novi priseljenik ne, dokler njegove usode New York ne odloči. Za oba je torej velevažno, da imata točno in zanesljivo pomoč in postrežbo v New Yorku.

Naša tvrdka je v času doseđanjega obstoja dokazala, da je voljna in zmožna nuditi najboljšo službo v New Yorku. Poslužite se je torej

pri potovanju v stari kraj ali iz starega kraja, pri pošiljanju denarja v Jugoslavijo, Italijo ali kamorkoli, in pri drugih poslih v zvezi s starim krajem.

ZAKRAJŠEK & ČEŠARK Slovenska banka, 70 9th Ave., New York City

JOHN STAYER.

GROCERY 1952 West 22nd Place, Chicago, Ill. Priporočam Slovincem in Hrvatom svojo dobro urejeno grocerijo. V zalogi imam najboljše ajdovo moko, fino salatno olje, doma narejeno kisló zelje, importirani holandski mak, sveži kostanj in razne vrste "HOPS IN MALT" za varenje domačega piva. Vsem se najtopleje priporočam. Telephone Canal 1404.

FIDELITY ELECTRIC COMPANY

Frank Schonta, lastnik. Vaši domovi bojo postali moderni, ako izročite nam v iste napeljavo električne razsvetljave. Mi jamčimo dobro delo za nizko ceno. Obiščite našo trgovino in ogledite razne stanovanjske opreme. Prodajamo tudi pralne stroje, gladilnike, štedilnike, itd. Vsakemu, ki nas priporoči svojemu znancu za napeljavo električne razsvetljave damo \$5.00 nagrade. Plačujte se v gotovini ali pa na lahke obroke. 2049 West 22nd Street, Phone: Canal 5190.

Pozor!

Kadar potrebujete raznega pohištva, obnite se na mene. V zalogi imam najfinejše postelje in modroce, raznovrstne peči za plin, olje in premog. Prodajam tudi vsakovrstno orodje za vse rokodelske stroke. Ravno tako imam v zalogi tudi vse automobilske potrebščine, kakor tudi vse potrebne predmete za napeljavo elektrike. Svoje blago razpošiljam po celi Ameriki. Pišite še danes po naš cenik!

A. M. KAPSA

(General Hardware store) 2000 - 2004 Blu Island Ave Cor. 20th St. CHICAGO, ILL.

KOLENDAR AVE MARIA za leto 1922.

Je krasna knjiga, obsegajoča 224 strani. Poučni članki, povesti in poročila iz raznih naselbin kakor tudi številne slike krasijo delo. Koledar Ave Maria stane s poštnino samo 60c, za v stari kraj 75c.

Koledar dobite pri katerikoli kalenurnemu zastopniku ali pri pišite na:

"Edinost," 1849 W. 22 Street, Chicago, Ill.

HARMONIKE!

Izdelujem in popravljam vsakovrstne harmonike, bodisi kranjskega ali nemškega tipa. Vsa dela izvršujem zanesljivo in točno, po najnižjih cenah. Istotako izvršujem tudi krasne oltarčke za v sobe, ki se jih lahko s električno svetlavo razsvetlji.

Se priporočam rojakom širom Amerike. ANTON BOHTE, 3626 E. 82nd St., Cleveland, O.



SLOV. KAT. PEVSKO DRUŠTVO "LIRA"

Slov. kat. pevsko društvo "Lira", Cleveland, Ohio. — Predsednik: Anton Gerdina, 1053 E. 62nd St. — Pevevodja in podpredsednik: Matej Holmar, 1109 Norwood Rd. — Tajnik: Ignacij Zupancič, 6303 Carl Ave. — Blagajnik: Frank Matjašič, 6526 Schaefer ave. — Kolektor John Stele, 6713 Edna Ave.

Evskave vaje so v torek, četrtek in soboto ob pol 8 uri zvečer. Seje vsak prvi torek v mesecu v stari šoli sv. Vida.

VABILO!

Vse Slovence in Slovenke v Chicagi uljudno vabiva, na najino

"PRVO IN OTVORITVENO"

"VESELICO"

ki se bo vršila prihodnjo soboto večer, dne 19. novembra, v najinih prostorih na 2498 Blue Island ave.

Za ples bo svirala izvrstna godba. Za fini prigrizek, dobro pijačo in najboljšo postrežbo pa jamčita občinstvu:

ZABKAR & ANDREAS

(gostilna mehkih pijač)

2498 Blue Island ave. Chicago, Ill.

Neznani Bog.

(Priredil FR. BLANKO.)
(Nadaljevanje)

"Ali pa tudi veste, da je triumvir, da bi si izprosil odpuščenja, pisal
mojemu možu, da se mu je posrečilo, izbrisati njegovo ime z liste?"
"In jaz", pristavi Krispina naglo, "vas zagotovem, da od tistega tren-
utka ni imel več mirne ure. Njegova največja žalost je, da na ono pismo
ni dobil nobenega odgovora in prepričana sem, da bi umrl mirno, ako bi
vedel, da mu je odpuščeno."

Glasno trkanje na vrata ji ustavi tok besedi. Bil je gostilničar sam,
ki je prišel, da bi svoje drage goste počastil še s posebno dobro pijačo.
Očitaje se je ozrl na svojo ženo in hčer rekoč: "Zdelo se mi je tako. —
Oprostite, milostne dame, te dve vaju sta že predolgo mučile s svojimi
klepetanjem. Poglejte ta vrč. Tu stoji vrezano ime konzula Pompeja. —
Vino je staro že blizu petdeset let, ta Albanec. In nedolžno! — Vsak o-
trok ga lahko pije. Moja Benigna jih spije deset polnih zajemnic, pa še
ve ne zato. Hitro, Benigna, prinesi mi čaše!"

"Krišpe, Krišpe!" opozori ga boljša polovica. "Ali nisi sam klepe-
tulja? Mož, ali se ti nič ne sanja, kdo je tu? Ta gospa je vdova in ta
dva tukaj sta sin in hči Pavla Emilija Lepida."

Krisp je stal par trenutkov kakor da bi strela udarila poleg njega. "Pri
Jupitru! — Žena, zakaj mi nisi tega poprej povedala," je zaklical ves sre-
čen. Potem se pa obrne k Lei z globokim poklonom in pravi: "Vi ste
vladavica te hiše, uzvišena gospa, in vsega, kar je v njej. Rajši vidim, da
se pogreznem v Had, kakor da bi vzel od vas ali od vaših le en as, tako
mi bili bogovi milostni."

Po teh besedah prime svojo soprogo za roko in izgine ž njo za vrati
— najbrž zato, da bi se izognil vsakemu ugovoru ali zahvali.

Kmalu potem zapusti Pavel svojo mater in sestro in se poda v svojo
spalnico, ki je bila obrnjena na notranji dvor — impluvium. Tam ga
kmalu zaziblje šumenje vodopada v sladko spanje. Spalne sobe dam so
se pa nahajale v postranskih krilih poslopja. Okna so bila obrnjena na
vrt in polje hiše, ki se je razprostiralo tja do morja.

VII.

Naslednje jutro najdemo obe novi prijateljici že zgodaj na vrtu. Na-
por dolgega potovanja, raznovrstni dogodki prejšnjih dni, toliko novega,
zanimivosti, ki jih je videla in slišala, vse to ni pustilo Agato dolgo spati.
Živela je kakor v omotici. Kaj podobnega se ji ni nikdar niti sanjalo. No-
va okolica, novi ljudje, natlačena gostilna, Krispinino pripovedovanje,
osoda njenega mladega bratranca, vse to je vznemirjalo nekako mrzlično
njeno mlado dušo. Sama se sicer tega ni zavedala, a njene velike oči in
še svežo rudečico nadahnjena lica so to razodevale glasno.

Ni mogla več strpeti v sobi. Šla je na vrt in sicer v veliko verando,
na katero se je prišlo iz njene sobe, iz te pa po malih stopnicah na vrt.
Tu je stala v kotu prijazna senčnica obraščena z bršljinom in drugim zel-
enjem.

Kmalu se ji je pridružila hišna hči. Začele ste trgati cvetice in se
pogovarjati med seboj o raznih stvareh. Ko sta nabrale dovolj cvetic, sta
se vrnili. Prišli sta v precej prostorno senčnico, izbirali cvetice in jih ve-
zali v šopek, pri katerem poslu je Agata še posebno pokazala svoj globoki
čut za lepoto. Z občudovanjem jo je opazovala Benigna.

"Sedi sem k meni, Benigna", pravi Agata, "in mi pripoveduj vse še
enkrat! — Toraj, ti si zaročena z lepim in ljubeznjivim mladeničem, ki
od vseh lepih lastnosti nima samo ene — ni namreč junak. Tega pa ni
vzrok on; Kaj neki more zato, da je boječ — če mu je pa prirojeno?"

Komaj je te besede izgovorila, zadonel je Krišpinin glas od hiše sem.
Benigna se na kratko opraviči in odhiti proti hiši.

Z šopkom v roki je obsedela Agata v lopi naslonjena na zelenje in
sanjavo gledala s svojim živahnimi očmi v daljavo. Poslušala je ptičje
petje, šumenje pridnih čebel, potem pa šum, ki je prihajal iz prenočišča.
Dan je zahteval svoje pravice. Vse se je gibalo. Število gostov se je še
pomnožilo.

Nenadoma se vzdrami Agata iz svojih sanj.
Na vhodu senčnice je stala v temnobarvano volneno obleko oblečena
ženska z belim obličjem in velikimi črnimi očmi. Tudi ona je držala šo-
pek v rokah. "Ali smem motiti, lepa sanjarka?" vprašala je s kratkim po-
klonom in hinavsko prijaznim nasmehom.

Agata pokaže na klop, na kateri je sedela sama in jo povabi.
Vidim, pridem prepozno, da bi ti ponudila ta šopek. — Gotovo si do-
mača hči, lepo dete? Jaz sem tukaj tuja, le nekaj dni ostanem tu."

"Mi tudi", odgovori Agata tiho.
"Po tvojem izgovoru sodim, da si Grkinja," nadaljuje dama.
"Moja mati je rojena Grkinja, moj brat je pa rimski vitez in plemen-
itaš," odgovori deklica nekako ponosno.

"Zapisano ti je na obrazu, da si plemenitega rodu. Jaz sem tudi.
Ime mi je Plancina. — Ali si bila že kdaj v Rimu?"

"Ne," odgovori deklica boječe.
"O, kadar prideš, kar zamaknjena boš! Moraš me obiskati. V Rimu
imam lepo hišo napolnjeno z vsemi mogočimi znamenitostmi. Kaj se
vsega ne vidi v Rimu? — Človeku kar srce obstane od samega čudenja!
Tebe čaka veliko lepega. In če me pridete obiskat, se bom potrudila ko-
likor mogoče, da vas bom zabavala."

"Vi ste zelo prijazni, da nas vabite," se zahvali Agata. "Mogoče, ako
bo želela moja mati, vas obiščemo."

"Moja hiša je na Viminalu. Obdana je z bukovim gozdičem in se
imenuje Kalpurnijska. Pizoni prebivajo v njej že od pamtiveka. Moj soprog
je zadnji čas imel velikanske zgube pri igri, pa jaz sem bogata dovolj, da
bi mogla vsako leto prehraniti pol centurije in zato imamo vsega dovolj,
kar mi srce poželi. Nimaš niti pojma, lepo dete, o Rimu in o njegovem
sijaju, o njegovih igrah in bojih, o gledališčih in amfiteatrah, o tisočih
zverih iz vseh delov sveta, o njegovih veseljih in plesih."

V tem trenutku se prikaže na vhodu v senčnico druga ženska postava:
mlada jutrovka, v bogati sirski obleki, s črnimi, živahnimi očmi, s
katerimi je brez strahu opazovala obe dami v senčnici. Za njo je stal
dolga, mlad mož, z rumenkastim obrazom in krasno napravljen. Tudi on
ni ničmanj nesramno gledal v senčnico. Nekoliko korakov za njim je
stala dama srednjih let v priprosti, a dragoceni obleki z predrznim, a
vendar koprnčnim izrazom v obličju.

Mlada dama je očitvidno morala poslušati besede Plancine. "Ali vsi
vaši dobri plesi skupno s plesalci so prišli od vshoda — temu pač ne mo-
reš oporekati," je rekla ošabno.

ŠIRITE LIST "EDINOST"

SLAVNEMU OBCINSTVU
naznanjam, da popravljam
in napeljujem vedne in pli-
novne cevi, kakor tudi izvršu-
jem vsa dela, ki spadajo v
plumbersko stroko. — Pred
vsem si zapomnite, da jaz iz-
vršujem vsa dela najboljšo
in za najnižjo ceno.

Nadar potrebujete našo
pomoč, pokličite nas po te-
lefonu, ali pa če pridete ose-
bno na:

JAMES A. JANDOS,
2042 W. 22nd St., near Heyne
Ave., Chicago, Ill.
Tel.: Canal 4108

FRANK SEDLAK'S SONS

Isvršujemo

VSA ZIDARSKA DELA.

Kadar mislite graditi svoje domo-
ve ali kako drugo poslopje, obrnite
se na nas, da Vam damo svoj nasvet.
2448 South Lawrence Ave.,
CHICAGO, ILL.
Phone: Lawrence 250.

Telefon: Canal 6218.

MATH KREMESEC

Prilagodimo Slovenom in Hrva-
tom našo dobro in okusno
mesnico.

Vaših dan svojo meso, kakor
tudi

— prave hranljive klobase —
doma delane vodno na raspo-
lago.

1012 W. 22nd St., Chicago, Ill.

Društvo Sv. Cirila in Metoda št. 18
S. D. Z. v Clevelandu, O.

V društvo se sprejemajo člani od 16
do 55. leta. Za smrtnino se lahko za-
varuje za \$150, \$300, \$500, \$1000, \$1500
in za \$2000. Rojaki na odlašajo, am-
pak pristopite k društvu še danes. Na-
še društvo Vam nudi najlepšo priliko,
da se zavarujete za slučaj nesreče.

Za vsa pojasnila se obrnite na dru-
štvene uradnike.

Predsednik Rudolf Cerkvanik, pod-
predsednik Jožef Zakrajšek, tajnik John
Vidervol (1153 East 61st Street, Cleve-
land, Ohio), zapisnikar Jos. B. Zaver-
šek, blagajnik Anton Bašča; nadzorniki
Anton Strniša, Jos. Zakrajšek, Viktor
Kompare.

Društveni zdravnik: Dr. J. M. Selik-
kar.

Zastavonoša: John Jerman.
Društvo zboruje vsako drugo nedeljo
v mescu v šolski dvorani

DRUŠTVO SV. VIDA ŠTEV. 25 K. K. K. J.

Ima svoje edno mesečno sejo vs-
ake druge nedelje v mesecu v Kana-
tovrni, cor. St. Clair Ave. and 62nd
St. N. E.

Uradniki za leto 1920.

Predsednik, Anton Grdina 1053 East
62nd Street, tajnik, Joseph Russ 6517
90th Ave. N. E.; zastopnik, Joseph
Ygrin 1051 Addison Rd. W.; Društveni
zdravnik, Dr. J. M. Seliskar na 6127 W.
Fair Avenue.

Novi člani se sprejemajo v društvu
od 16-ga leta do 50-ga leta starosti in
se zavarujejo za posmrtnino \$1000 ali
\$250.00 mesečno društvo plačuje 34.00
tlenake bol. podpore.

Naše društvo sprejme tudi otroke.
Mladinski oddelček od 1 do 16 leta staro-
sti in se zavarujejo \$100.00. Otroci po 16
letu starosti pristopijo k aktivnim čla-
nom in se zavarujejo od \$250.00 do \$500.
Nadovanje društvenih aces pri sejah o
1 ure dep. in do 5 ure pop.

Novi člani in članice morajo biti pre-
člni od zdravnika naj kasneje do 15
tne vsacega meseca.

Za vse nadaljna pojasnila se obrni-
te na gori imenovane uradnike.

DR. JAMES W. MALLY.

SLOVENSKI—ZOBQZDRAVNIK

6127 St. Clair ave.,

Cleveland, Ohio.

Uradne ure:
Od 9:00 do 12:00 in 1:00 do 5:00;
zvečer od 6:00 do 8:00.
V nedeljo od 10:00 do 12:00.

Phones:
Randolf 3713—Office
Print. 1274 L—Office
Randolf 1807 W—Res.

FRANK TOMAŽICH

SLOVENSKI GROCERIST

Priporočam svojo dobro urejeno grocerijo Slovincem in
Hrvatom. V zalogi imam vedno najboljše salatno olje, doma
narejeno kisló zelje in pravo kranjsko ajdovo moko.

1858 W. 22nd Street,

Chicago, Ill.

Phone: Canal 2910.



Prepričajte se!

Da mi resnično izdeluje-
mo najkrasnejše žantovanj-
ske slike.

Da imamo na razpolago
za slikanje najlepše prazice.
Da izdelujemo vsa dela tab-
no in po najzmernejših ce-
nah.

Vsem se priporočam.

Němecek

FOTOGRAFIST

1439 W. 18th St., cor. Albert, Chicago, Ill.

PHONE CANAL 2534

Povabljeni ste



da pridete v našo trгови-
no in si ogledate naše no-
ve vzorce oblek za jesen-
sko in zimsko sezono.

Moške in fantovske o-
bleke v najnovjših "sty-
lih" po novih znižanih ce-
nah. Fantovske in moške
obleke z dvojnimi hlačami
prodajamo sedaj po:

\$30.00,

\$35.00,

\$40.00 in višje.

Posebna vrednost pa je
v moških površnih suk-
njah za jesensko in zim-
sko sezono, v najnovjšem
"double breasted style"
katere dobite sedaj za:
\$15.00, \$20.00, \$25.00, \$30-
00 in višje.

Pridite k nam in izberite
si iz dobrih oblek naj-
boljšo obleko.

Naša trgovina
je od prta vsa
torek, četrti
in soboto zve-
čer.



JELINEK & MAJER

Corner Blue Island Ave. and 18th Street.

NAŠA TRGO-
VINA JE OD-
PRTA VSA-
KO NEDE-
LJO DOPOL-
DNE.